



Пачастункі з Ваўкавыска

ГЛАБАЛЬНАЯ канкурэнцыя вымушае прадпрыемствы мяса-малочнай галіны, як і ў іншых сферах эканомікі, рабіць працэс вытворчасці на магчымасці гібкім. Даводзіцца забяспечваць высокую якасць прадукцыі і хутка рэагаваць на змены, што адбываюцца на знешнім і ўнутраным рынках. Гэты факт прызнае і калектыў аднаго з найбуйнейшых вытворцаў мяса і мясных прадуктаў — ААТ «Ваўкавыскі мясакамбінат».

На прадпрыемстве пралічваюць усе шляхі, што вядуць да вырабу якаснай прадукцыі. Асноўна выпуска такой прадукцыі — якасная сыварына, якая паступае на перапрацоўку з сямі раёнаў Гродзенскай вобласці, у тым ліку з усіх сельскагаспадарчых прадпрыемстваў Ваўкавыскага раёна.

Якасць з'яўляецца найважнейшым фактарам, што вызначае канкурэнтаздольнасць прадукцыі. Дапамагаюць калектыву і шматгадовы вопыт работы, дастаткова высокі тэхналагічны ўзровень вытворчасці, строгі кантроль якасць сыварыны, так і ўсіх вытворчых этапаў і гатовага прадукту. Не застаюцца без увагі і маркіроўка, упакоўка, захоўванне, транспарціроўка. Кантроль ажыццяўляюць



Нагрудны залаты знак «Лідар якасці» генеральнаму дырэктару камбіната Уладзіміру БЯЛЯЕВУ ўручае старшыня Дзяржстандарта Віктар НАЗАРАНКА.

свае ветэрынарныя ўрачы, спецыялісты лабараторыі і аддзела галоўнага тэхнолага. Вялікая ўвага ўдзяляецца пацвярджэнню адпаведнасці прадукцыі, якая выпускаецца. Перад адружчай абавязкова ажыццяўляюцца як ветэрынарна-санітарная экспертыза, так і дэкларацыя адпаведнасці.

Для забяспячэння канкурэнтаздольнасці прыняты і шэраг мер па зніжэнні затрат на вытворчасць, павышэнні прадукцыйнасці працы, распрацавана праграма тэхнічнага пераўзбраення, механізацыі і аўтаматызацыі вытворчых працэсаў. А таксама паступова ўкараняюцца прагрэсіўныя тэхналогіі вытвор-

часці, новыя віды прадукцыі, пашыраецца яе асартымент. Пастаяннаму росту канкурэнтаздольнасці садзейнічаюць укаранення на прадпрыемстве сістэмы: з 2003 года — сістэма менеджменту якасці, што адпавядае патрабаванням СТБ ISO

9001-2015; з 2004 года — сістэма бяспекі на аснове аналізу рызык і крытычных кантрольных пунктаў (НАССР), яна адпавядае патрабаванням СТБ 1470-2012. Аўдытарскія праверкі пацвярджаюць дзейнасць гэтых сістэм.

Прадукцыя ААТ «Ваўкавыскі мясакамбінат» пазнавальная, любімая і карыстаецца попытам. Прадпрыемства супрацоўнічае з буйнымі гандлёвымі сеткамі і развівае фірменны гандаль. Працуюць 14 уласных магазінаў — у Мінску, Гродне, Гомелі, Баранавічах, Слуцку і іншых гарадах. У канцы мінулага года ў сталіцы, на праспекце Дзяржынскага, 22, побач са станцыяй метро «Грушайка», адкрыўся новы фірменны магазін — «Пачастунак з Ваўкавыска». На чарзе адкрыццё гандлёвага пункта ў шахцёрскай сталіцы.

У ліку задач, якія сёння даводзіцца вырашаць беларускім таваравытворцам, а разам з імі і калектыву Ваўкавыскага мясакамбіната, — далейшая дыверсіфікацыя рынку збыту. Тут разумеюць, што павелічэнне выдў экспертных тавараў, выхад на рынкі новых кампаній-экспарцёраў дазволіць насарціць аб'ёмы

паставак мяса, мясапрадуктаў і іншых тавараў за мяжу. Геаграфія паставак пастаянна пашыраецца: Азербайджан, Казахстан, Грузія, Ганконг, Туркменістан, В'етнам і іншыя краіны. Важным знешнегандлёвым партнёрам з'яўляецца Расія.

Апетытная прадукцыя прадпрыемства.



Прярыятнымі рынкамі застаюцца і астатнія краіны СНД, асабліва краіны Мылнага саюза. Цікава, што геаграфія паставак акцыянернага таварыства пашыраецца на карысць павелічэння ўдзельнай вагі рынку Азіі. Так, з 2016 года прадпрыемства пачало экспартаваць на рынак паўднёвай часткі Азіяцка-Ціхаакіянскага рэгіёна. Апетытнаю

Казахстане, Грузіі, Азербайджане, Таджыкістане.

За дасягненне значных вынікаў у галіне якасці прадукцыі і выкарыстанне пры гэтым высокаэфектыўных метадаў кіравання прадпрыемства не аднойчы было ўдасцена розных узнагарод і дыпламаў. Ваўкавыскі мясакамбінат — чатыры разы лаўрэат прэміі Гродзенскага абласнога выканаўчага камітэта

КАНТАКТЫ:

231900, Рэспубліка Беларусь, Гродзенская вобласць, г. Ваўкавыск, вул. Кастрычніцкая, 151, ААТ «Ваўкавыскі мясакамбінат». + 375 15 12 20016; + 375 15 12 20034 (факс). Адрас сайта: volmk.by

Фірменныя магазіны ААТ «Ваўкавыскі мясакамбінат»:

Мінск, вул. Маякоўскага, 176; вул. Ясеніна, 17; вул. Мяснікова, 17; праспект Дзяржынскага, 22; Баранавічы, вул. Мініна і Пажарскага, 13; Ваўкавыск, вул. Кастрычніцкая, 151; вул. Жолудзева, 49а; Гомель, вул. Міжнародная, 35;

Гродна, вул. Мікалаева, 62; вул. Кастрычніцкая, 3; Зэльва, вул. Кірава, 6; Мазы, вул. Савецкая, 42; Слуцк, вул. М. Багдановіча, 3; Шчучын, вул. Астроўскага, 1.

ААТ «Ваўкавыскі мясакамбінат» чацвёрты раз запар атрымала прэмію ўрада Рэспублікі Беларусь у галіне якасці па выніках работы за 2017 год.

Асноўнымі відамі дзейнасці прадпрыемства з'яўляюцца:

- вытворчасць і рэалізацыя мясных прадуктаў;
- перапрацоўка жывёлы і вытворчасць мяса;
- вытворчасць і рэалізацыя сухіх жывёльных кармоў;
- рэалізацыя скур мокрасалёных.

Дапаможныя віды дзейнасці:

- арганізацыя фірменнага гандлю ўласнай прадукцыі;
- арганізацыя дастаўкі ўласнай прадукцыі;
- арганізацыя грамадскага харчавання;
- водазабеспячэнне, кацельня.



за дасягненні ў галіне якасці. За апошнія гады ён узнагароджаны дыпламамі «Найлепшыя тавары», «Маладзёжны брэнд», «Чэмпіён смаку», «Лідар галіны» і іншыя. А зусім нядаўна калектыў удастоены адной з самых важных узнагарод — ААТ «Ваўкавыскі мясакамбінат» чацвёрты раз запар атрымала прэмію ўрада Рэспублікі Беларусь у галіне якасці па выніках работы за 2017 год, а генеральны дырэктар камбіната ўзнагароджаны нагрудным залатым знакам «Лідар якасці».

УНП 500010152



Адкрыццё новага фірменнага магазіна прадпрыемства.



У цэхах кіпіць работа.

ШТО СКАЗАЎ БЫ ГРАФ БРАІІЦКІ



Суразмоўнік «Звязды» — дырэктар адной з вядучых гаспадарак краіны — племзавода «Рось» Віктар ЗАМІРОЎСКІ.

— Ці правільна будзе сказаць, Віктар Антонавіч, што гаспадарка ваша размешчана на былых землях графа Браціцкага?

— Я не думаю, што ў графа Браціцкага было столькі зямель, як у нас — больш за 10 тысяч гектараў. Так што больш правільна сказаць: былыя землі графа размешчаны на нашай тэрыторыі.

— З навін на сайце дэдаліся, што вы плануеце палглыбляць спецыялізацыю ў жывёлагадоўлі. Якім чынам і за кошт чаго? За кошт раслінаводства?

— Не за кошт, а паралельна. Племзавод створаны на базе трох прадпрыемстваў, і жывёлагадоўля не была развіта ўсюды аднолькава добра. За апошнія тры-чатыры гады мы пабудавалі шэсць новых фермаў для ўтрымання буйной рагатай жывёлы і капітальна адрамантавалі яшчэ тры. У тым ліку пабудавалі ма-

лочна-таварную ферму «Дубаўцы» — тры дзве чаргі. Працягваем рамантаваць жалезабетонныя будынкі старых фермаў. Усё гэта для таго, каб насарціць пагадоўе. У нас сёння 5800 галоў жывёлы, з іх — 2145 галоў дойнага статку, размешчана на пяці фермах. І гэта пакуль не тая нагрузка на зямлю, якая павінна быць. Для нармальнага функцыянавання гаспадаркі плануем у найбліжэйшы час выйсці на 2500 галоў дойнага статку і прыкладна на сем з паловай тысяч агульнага пагадоўе жывёлы. Калі будзе жывёла — будуць арганічныя ўгнаенні і ўрадлівасць глебы таксама. Памяшканні ёсць, кармы ёсць, нарошчваем пагадоўе, нарошчваем яго правільна сказаць: былыя землі графа размешчаны на нашай тэрыторыі.

— Пра найбліжэйшыя планы сапраўды лепш гаварыць мовай лічбаў...

— У жывёлагадоўлі стабільна маем 13 тысяч тон малака, тысячу тон мяса. Устойліва атрымліваем дастаткова высокую прыбыўленні ў вазе на вырошчванні, на адкорме. Малочная прадукцыйнасць жывёлы ў нас не маленькая, сярэдні ўдой на карову — 6300 кілаграмаў. Планы такія — атрымліваць не менш за сем з паловай. Для гэтага патрэбныя і з мэтана-кіраваная работа. А патэнцыял у нас ёсць. Засталося крыху



Галоўны заатэхнік племзавода «Рось» Валіяціна МЯЛЕШКА, заатэхнік-селекцыянер Алена МАКАРЭВІЧ і начальнік комплексу «Дубаўцы» Людміла ШКАЦАКЦІХІНА.

падвучыць кадры, крыху пераключыць тэхніку для больш эфектыўнай нарыхтоўкі кармоў, удасканаліць тэхналогіі.

На сённяшні дзень, як мы бачым, адзін з найбольш выгадных кірункаў жывёлагадоўлі — гэта менавіта малочная вытворчасць, малочная жывёлагадоўля. Нягледзячы на тое, што ў нас рэалізуецца шмат прадукцыі раслінаводства, цяпер малако дае амаль 50 працэнтаў вырुकі, і ёсць куды расці.

— Як у вашай амаль прыграднай гаспадарцы (у гэтым звычайна складанасць) ідуць справы з кадрамі?

— Кадравае пытанне ў асноўным вырашана, механізатарамі і жывёлаводамі забяспечаны. Ёсць вакансіі ў ветэрынарнай службе. Хацелася б мець запас людзей, каб насарціць аўтрактарны парк, хоць ён і тун малы.

І вось што яшчэ трывожыць у гэтым сэнсе: працоўная змена прыходзіць нераўназначная, тым жа механізатарам. Вяжам выпрацоўвалася псіхалогія вясковы працы: пачаўся сезон, і ўсё адступае на другі план: адпачынак, асабістыя нейкія клопаты. Той самаадданасці маладым часта не хапае. Пакуль касцяк механізатарскіх кадраў

моцны — ім гадоў па 40, яны ўсё разумеюць і жывуць па «законах хлебнай нівы». У гарачы час іх патрэбна апоўначы з поля зганяць, каб паспелі аддальчы да новага дня. А вось зусім маладых варта выхоўваць і выхоўваць на такіх прыкладах, інакш уплусці.

— Раскажыце, калі ласка, пра сваю сацыяльную палітыку.

— Зараз для сваіх працоўнікоў будзем чатырохкватэрны дом у Росі, у верасні, думаю, будзе навааселле. Чарга на жыллё ў нас невялікая — восем чалавек на калектыў у 500 «штыхоў» — гэта нямнога. Бо раней будавалі жылля шмат.

Штомесячна ў дапаўненне да заробнай платы (480 рублёў) выдаём кожнаму работніку, які не быў заўважаны ў парэшаных працоўнай дысцыпліны, бясплатна прадуктывы пакет. Прыкладна на 40 рублёў. Туды ўваходзіць прадукцыя Ваўкавыскага мясакамбіната, Белалакта, уласнай вытворчасці — гэта могуць быць свае мясныя кансервы, свой паўцвёрды сыр ці мёд з пасекі суседзяў, іншая прадукцыя. Калі вядзецца адлоў рыбы ў нашай сажалкавай гаспадарцы — рыбы пакла-

дзём. Збіраем ураджай у сваім садзе — дабавім яблыкаў, бо штогод гэта паўтары-дзве тысячы тон фруктаў.

На нашай тэрыторыі размешчаны чатыры школы, тры дзіцячыя садкі, тры дамы культуры, тры бібліятэкі, чатыры амбулаторыі, пяць магазінаў, некалькі кафэ, свой музей. Усім па меры магчымасці дапамагаем выжываць і радаваць людзей.

Такая вось наша сацыяльная палітыка, канкрэтная.

Расказ дырэктара дапаўняе галоўны заатэхнік-селекцыянер Валіяціна МЯЛЕШКА. Валіяціна Сямёнаўна — ветэран вытворчасці, адказвае за важны кірунак у дзейнасці гаспадаркі — вырошчванне племянна-маладняку буйной рагатай жывёлы з высокім генетычным патэнцыялам прадукцыйнасці. Гэтай справе яна прысвяціла фактычна ўсё жыццё.

— Калі гаварыць абгулена, то наша работа як племзавода скіравана на ўдасканаленне стагата. Вядома ж, на аснове інтэнсіўнага адбору маладых кароў з рэкорднымі надомямі, вырошчвання рамонтнага маладняку.

Але спачатку скажу, хто займаецца гэтай справай: заатэхнікі-селекцыянеры, а яны ёсць на кожнай ферме, разам з загадчыкамі і брыгадзірамі фермаў. У гаспадарцы працуюць таксама ўрач-гінёколаг і тэхнікі па штучным асемяненні.

Адна з асноўных задач — атрыманне маладняку менавіта з высокім генетычным патэнцыялам. Вялікая ўвага — цялушкам, кожную з якіх трэба вырашціць з сярэднясучасным прыбыўленнем у вазе, не ніжэйшым за 800 грамаў. Калі яна расцеліцца — не менш важная задача раздзіць яе да 10 тысяч кілаграмаў малака. Бычкоў ад мам з такой прадукцыйнасцю ва ўзросце да чатырох месяцаў мы рэалізуем на племпрадпрыемствы краіны, іх сярэднясучаснае прыбыўленне ў вазе павінна быць не менш за 900 грамаў. Тавар гэта штучны, і за апошнія сем гадоў у нас рэалізавана амаль 350 галоў такіх бычкоў з высокімі генетычнымі паказчыкамі.



Дырэктар племзавода «Рось» Віктар ЗАМІРОЎСКІ ў маладым садзе.

Каб атрымаць годныя прыбыўленні ў вазе цялушак, створаны ўсе ўмовы, у тым ліку ёсць домікі для індывідуальнага вырошчвання. Дойны статак аслугоўваюць сучасныя даільныя ўстаноўкі «Вестфалія» і вытворчасці Гомельаграсэрвіса.

Наш статак фарміраваўся спачатку на аснове беларускай чорна-пярэстай пароды. Потым завезлі кароў з Германіі, затым — з Даніі, Чэхіі. Апошні завод быў з Венгрыі. Бычкі-вытворнікі — як айчынным, так і імпартнай селекцыі, геномна-цэнзеныя, з высокім патэнцыялам. Выкарыстоўваем семіяны матэрыял з высокімі паказчыкамі прадукцыйнасці — з той жа Германіі, Швецыі, Канады, ЗША, нават Францыі.

Навуковае суправаджэнне нашай работы ажыццяўляе БелНДІ жывёлагадоўлі ў Жодзіне. Мы таксама шчыльна працуем з Гродзенскім аграрным

універсітэтам, іх вельмі моцны спецыялісты займаюцца трансплантцыяй эмбрыёнаў. Ад адной мамы — каровы-донара, пры пэўнай падрыхтоўцы атрымліваем некалькі эмбрыёнаў. Перасаджваем іх цялушкам-рэцыпіентам, якія выношваюць плод, і таксама атрымліваем здаровае перспектыўнае папаўненне.

На працягу апошніх шасці гадоў прадстаўляем на рэспубліканскую выставку «Бел-агра» сваіх каровак з сярэднясучасным надомем не ніжэй за 40 літраў. Азічка іх вядзецца па 18 паказчыках, па ўвагу бярозка, канешне, і прадукцыйнасць. Сёлетая наша Расінка заняла другое месца ў рэспубліцы сярод кароў на першай лактацыі.

Так што на базе нашага прадпрыемства фарміруецца генетычны патэнцыял дойнага статку краіны.

УНП 500029455.



Лабарант Міраслава РАМАНОВІЧ бярэ малако на пробу.



Начальнік комплексу «Дубаўцы» Людміла ШКАЦАКЦІХІНА.